
 

	
  
	
  

	
  
Onderzoek	
  ‘Carnaval’	
  
	
  
Februari	
  2013	
  
	
  
	
  
	
  
Over	
  dit	
  onderzoek	
  	
  
Aan	
  dit	
  online	
  onderzoek,	
  gehouden	
  van	
  1	
  tot	
  8	
  februari	
  2013,	
  deden	
  2650	
  
jongeren	
  mee.	
  Van	
  hen	
  zijn	
  er	
  413	
  opgegroeid	
  in	
  Brabant	
  en	
  584	
  in	
  
Limburg.	
  De	
  uitslag	
  is	
  gecorrigeerd	
  op	
  leeftijd,	
  geslacht	
  en	
  spreiding	
  over	
  
het	
  land.	
  	
  	
  
	
  
	
   	
  
Over	
  het	
  1V	
  Jongerenpanel	
  
Het	
  1V	
  Jongerenpanel,	
  onderdeel	
  van	
  EenVandaag,	
  bestaat	
  uit	
  jongeren	
  van	
  
12	
  t/m	
  24	
  jaar.	
  Zij	
  beantwoorden	
  vragenlijsten	
  op	
  basis	
  van	
  een	
  online	
  
onderzoek.	
  De	
  resultaten	
  worden	
  gewogen	
  op	
  drie	
  variabelen:	
  leeftijd,	
  
geslacht	
  en	
  spreiding	
  over	
  het	
  land.	
  
	
  
	
   	
  



 

1.	
  Samenvatting	
  

	
  
Jongeren	
  trots	
  op	
  streek	
  door	
  carnaval	
  
	
  
Carnaval	
  maakt	
  68	
  procent	
  van	
  de	
  jongeren	
  uit	
  Brabant	
  en	
  Limburg	
  
trots	
  op	
  hun	
  streek.	
  Toch	
  ergert	
  39	
  procent	
  van	
  hen	
  zich	
  aan	
  de	
  
toeristen	
  uit	
  andere	
  delen	
  van	
  het	
  land	
  die	
  'onder	
  de	
  rivieren'	
  
carnaval	
  vieren.	
  Dit	
  blijkt	
  uit	
  onderzoek	
  van	
  het	
  1V	
  Jongerenpanel	
  van	
  
EenVandaag	
  onder	
  2650	
  jongeren,	
  waarvan	
  er	
  1000	
  zijn	
  opgegroeid	
  in	
  
Brabant	
  en	
  Limburg.	
  	
  
	
  
De	
  meerderheid	
  van	
  alle	
  ondervraagde	
  jongeren	
  (55%)	
  heeft	
  wel	
  eens	
  
carnaval	
  gevierd	
  en	
  een	
  kwart	
  is	
  van	
  plan	
  om	
  dat	
  dit	
  jaar	
  te	
  doen.	
  Het	
  leukst	
  
aan	
  dit	
  feest	
  vinden	
  zij	
  de	
  sfeer/gezelligheid,	
  de	
  carnavalspakken	
  en	
  de	
  
praalwagens.	
  Bijna	
  alle	
  carnavalsvierders	
  (93%)	
  verkleden	
  zich;	
  54	
  procent	
  
was	
  minstens	
  een	
  paar	
  weken	
  van	
  tevoren	
  al	
  bezig	
  met	
  hun	
  outfit.	
  	
  
	
  
Limburgers	
  zingen,	
  Brabanders	
  drinken	
  
Opvallend	
  zijn	
  de	
  verschillen	
  tussen	
  Brabant	
  en	
  Limburg.	
  Volgens	
  57	
  
procent	
  van	
  de	
  jongeren	
  die	
  opgroeiden	
  in	
  Brabant,	
  is	
  het	
  drinken	
  van	
  
alcohol	
  onlosmakelijk	
  verbonden	
  met	
  carnaval.	
  Van	
  de	
  jongeren	
  uit	
  
Limburg	
  vindt	
  slechts	
  45	
  procent	
  dit.	
  In	
  Limburg	
  wordt	
  de	
  carnavalsmuziek	
  
juist	
  meer	
  gewaardeerd.	
  Van	
  de	
  Limburgse	
  ondervraagden	
  kan	
  89	
  procent	
  
carnavalsliedjes	
  in	
  dialect	
  meezingen,	
  van	
  de	
  jongeren	
  uit	
  Brabant	
  kan	
  55	
  
procent	
  dit.	
  	
  
	
  
Tradities	
  belangrijk	
  
Aan	
  de	
  tradities	
  rond	
  carnaval	
  hechten	
  de	
  jongeren	
  die	
  opgroeiden	
  in	
  
Brabant	
  en	
  Limburg	
  veel	
  waarde:	
  acht	
  op	
  de	
  tien	
  vinden	
  het	
  belangrijk	
  dat	
  
deze	
  tradities	
  in	
  stand	
  worden	
  gehouden.	
  De	
  helft	
  (48%)	
  vindt	
  het	
  
belangrijk	
  om	
  zelf,	
  naast	
  te	
  feesten,	
  ook	
  mee	
  te	
  doen	
  met	
  de	
  tradities.	
  
Tevens	
  zou	
  46	
  procent	
  het	
  een	
  eer	
  vinden	
  om	
  zelf	
  Prins	
  Carnaval	
  te	
  zijn.	
  De	
  
Prins	
  vinden	
  zij,	
  na	
  de	
  optocht	
  en	
  liedjes,	
  de	
  belangrijkste	
  traditie.	
  	
  
	
   	
  



 

2.	
  Jongeren	
  uit	
  heel	
  Nederland	
  over	
  carnaval	
  

	
  
Weet	
  jij	
  wat	
  carnaval	
  van	
  oudsher	
  is?	
  	
  
Een	
  eetfestijn	
   	
   	
   28%	
  
Een	
  drankfestijn	
   	
   	
   8%	
  
Een	
  gekkenverering	
   	
   8%	
  
Een	
  heksenjacht	
   	
   	
   8%	
  
Een	
  geestenklopjacht	
  	
   	
   19%	
  
Weet	
  niet	
  /	
  geen	
  mening	
   30%	
  
	
  
Bij	
  carnaval	
  horen	
  veel	
  tradities,	
  variërend	
  per	
  streek.	
  Ken	
  jij	
  
onderstaande	
  tradities,	
  of	
  niet?	
  	
  
Met	
  ‘kennen’	
  bedoelen	
  we	
  dat	
  je	
  echt	
  weet	
  wat	
  de	
  traditie	
  inhoudt.	
  
	
   	
   	
   	
   	
   Ja,	
  ken	
  ik	
   	
   Nee,	
  ken	
  ik	
  niet	
  	
  
Optocht	
  (met	
  wagens)	
   	
   89%	
   	
   	
   11%	
  
Prins	
  Carnaval	
   	
   	
   81%	
   	
   	
   19%	
  
Carnavalsliedjes	
   	
   	
   80%	
   	
   	
   20%	
  
De	
  elfde	
  van	
  de	
  elfde	
   	
   52%	
   	
   	
   48%	
  
Dweilorkest	
   	
   	
   51%	
   	
   	
   49%	
  
Raad	
  van	
  Elf	
   	
   	
   45%	
   	
   	
   55%	
  
Haringhappen	
   	
   	
   43%	
   	
   	
   57%	
  
Askruisje	
  halen	
   	
   	
   31%	
   	
   	
   69%	
  
Boerenkiel	
   	
   	
   	
   27%	
   	
   	
   73%	
  
Heren-­‐/vrouwenzitting	
  	
   16%	
   	
   	
   84%	
  
Popverbranding	
   	
   	
   15%	
   	
   	
   85%	
  
Oude	
  wijvenavond	
   	
   13%	
   	
   	
   87%	
  
	
  
Ga	
  jij	
  komende	
  week	
  carnaval	
  vieren?	
  	
  
Ja	
   	
   	
   	
   26%	
  
Nee	
   	
   	
   	
   66%	
  
Weet	
  ik	
  nog	
  niet	
   	
   8%	
  
	
  

	
  
De	
  jongeren	
  die	
  dit	
  jaar	
  carnaval	
  vieren	
  krijgen	
  deze	
  vragen:	
  
	
  
Waar	
  vier	
  je	
  dit	
  jaar	
  carnaval?	
  	
  
In	
  Brabant	
   	
   	
   50%	
  
In	
  Limburg	
  	
   	
   22%	
  
Andere	
  provincie	
  	
   27%	
  
Weet	
  ik	
  nog	
  niet	
   	
   1%	
  
	
  



 

Hoe	
  lang	
  van	
  tevoren	
  ben	
  jij	
  bezig	
  met	
  je	
  carnavalspak?	
  	
  
Met	
  ‘bezig	
  zijn’	
  bedoelen	
  we	
  niet	
  alleen	
  het	
  maken	
  of	
  kopen	
  van	
  je	
  
outfit,	
  maar	
  ook	
  het	
  bedenken	
  ervan.	
  	
  
Die	
  regel	
  ik	
  last-­‐minute	
  	
   	
   	
   14%	
  
Een	
  paar	
  dagen	
  van	
  tevoren	
   	
   	
   25%	
  
Een	
  paar	
  weken	
  van	
  tevoren	
   	
   	
   42%	
  
Een	
  paar	
  maanden	
  van	
  tevoren	
   	
   8%	
  
Meer	
  dan	
  een	
  half	
  jaar	
  van	
  tevoren	
   	
   4%	
  
Ik	
  draag	
  geen	
  carnavalsoutfit	
  	
   	
   5%	
  
Weet	
  ik	
  niet	
   	
   	
   	
   	
   2%	
  
	
  
Maak	
  jij	
  je	
  carnavalspak	
  dit	
  jaar	
  zelf?	
  
Ja	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   15%	
  
Nee	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   75%	
  
Ik	
  draag	
  geen	
  carnavalsoutfit	
  	
   	
   7%	
  
Weet	
  ik	
  nog	
  niet	
   	
   	
   	
   	
   3%	
  
	
  
Hoeveel	
  geld	
  geef	
  jij	
  uit	
  /	
  heb	
  je	
  uitgegeven	
  aan	
  je	
  carnavalspak	
  
van	
  dit	
  jaar?	
  
Niks	
   	
   	
   	
   	
   	
   	
   14%	
  
1-­‐20	
  euro	
   	
   	
   	
   	
   	
   27%	
  
21-­‐50	
  euro	
   	
   	
   	
   	
   	
   43%	
  
51-­‐100	
  euro	
   	
   	
   	
   	
   8%	
  
Meer	
  dan	
  100	
  euro	
   	
   	
   	
   2%	
  
Ik	
  draag	
  geen	
  carnavalspak	
   	
   	
   4%	
  
Weet	
  ik	
  niet	
   	
   	
   	
   	
   2%	
  

	
  
Hoe	
  vaak	
  heb	
  jij	
  carnaval	
  gevierd?	
  
Nog	
  nooit	
   	
   	
   45%	
  
Een	
  enkele	
  keer	
   	
   25%	
  
Regelmatig	
  	
   	
   9%	
  
(Bijna)	
  ieder	
  jaar	
   	
   21%	
  
	
  

Jongeren	
  die	
  wel	
  eens	
  carnaval	
  hebben	
  gevierd,	
  krijgen	
  deze	
  vragen:	
  
	
  
Wat	
  vind	
  jij	
  het	
  leukst	
  aan	
  carnaval?	
  	
  
1. De	
  sfeer/gezelligheid	
  
2. De	
  praalwagens	
  
3. De	
  carnavalsoutfits	
  
4. Het	
  drinken	
  
5. De	
  carnavalsmuziek	
  	
  

	
  



 

Stelling:	
  ‘Het	
  zou	
  een	
  groot	
  verlies	
  zijn	
  als	
  carnavalsverenigingen	
  
ophouden	
  te	
  bestaan.’	
  
Eens	
   	
   	
   63%	
  
Oneens	
   	
   24%	
  
Geen	
  mening	
   13%	
  
	
  
Stelling:	
  ‘Het	
  zou	
  een	
  groot	
  verlies	
  voor	
  carnaval	
  zijn	
  als	
  er	
  geen	
  
praalwagens	
  meer	
  waren.’	
  
Eens	
   	
   	
   76%	
  
Oneens	
   	
   16%	
  
Geen	
  mening	
   8%	
  

	
  
Stelling:	
  ‘Het	
  lijkt	
  mij	
  een	
  eer	
  om	
  Prins	
  Carnaval	
  te	
  zijn.’	
  	
  
Prins	
  Carnaval	
  is	
  ook	
  wel	
  eens	
  een	
  vrouw,	
  dus	
  meiden	
  kunnen	
  deze	
  
vraag	
  ook	
  beantwoorden!	
  	
  
Eens	
   	
   	
   37%	
  
Oneens	
   	
   48%	
  
Geen	
  mening	
   15%	
  
	
  
Stelling:	
  ‘Veel	
  alcohol	
  drinken	
  hoort	
  bij	
  carnaval.’	
  
Eens	
   	
   	
   49%	
  
Oneens	
   	
   43%	
  
Geen	
  mening	
   7%	
  

	
  
	
  
	
  
	
   	
  



 

3.	
  Jongeren	
  uit	
  Brabant	
  en	
  Limburg	
  over	
  carnaval	
  

	
  
Stelling:	
  ‘Carnaval	
  maakt	
  mij	
  trots	
  op	
  mijn	
  (geboorte)streek.’	
  
Eens	
   	
   	
   68%	
  
Oneens	
   	
   24%	
  
Geen	
  mening	
   8%	
  
	
  
Stelling:	
  ‘Ik	
  erger	
  mij	
  aan	
  alle	
  toeristen	
  uit	
  andere	
  delen	
  van	
  
Nederland	
  die	
  carnaval	
  gaan	
  vieren	
  in	
  Brabant	
  of	
  Limburg.’	
  
Eens	
   	
   	
   39%	
  
Oneens	
   	
   54%	
  
Geen	
  mening	
   7%	
  
	
  
Ken	
  jij	
  carnavalsliedjes	
  die	
  in	
  dialect	
  zijn	
  gezongen?	
  	
  
We	
  bedoelen	
  hiermee	
  dat	
  je	
  ze	
  ook	
  echt	
  kunt	
  meezingen.	
  
Ja	
   	
   	
   66%	
  
Nee	
   	
   	
   31%	
  
Geen	
  mening	
   3%	
  
 
Wat	
  vind	
  jij	
  de	
  belangrijkste	
  tradities?	
  
1. Praalwagens	
   	
  
2. Carnavalsliedjes	
   	
   	
  
3. Prins	
  Carnaval	
  
4. De	
  elfde	
  van	
  de	
  elfde	
   	
  
5. Raad	
  van	
  Elf	
   	
   	
  

	
  
Stelling:	
  'Het	
  is	
  belangrijk	
  dat	
  de	
  tradities	
  rond	
  carnaval	
  in	
  stand	
  
gehouden	
  worden.'	
  
Eens	
   	
  	
  	
   	
   82%	
  
Oneens	
   	
  	
  	
   11%	
  
Geen	
  mening	
   7%	
  
	
  	
  
Stelling:	
  'Ik	
  vind	
  het	
  belangrijk	
  om	
  niet	
  alleen	
  te	
  feesten,	
  maar	
  ook	
  
mee	
  te	
  doen	
  met	
  de	
  tradities	
  rond	
  carnaval.'	
  
Eens	
   	
   	
   48%	
  
Oneens	
   	
  	
   38%	
  
Geen	
  mening	
   14%	
  
 
 
	
  


